

EL PERIÓDICO PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales

Franqueo concertado

AÑO IV — — — NUM. 878

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIO.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Chapí 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Si no tenemos correspondencia al 75 céntimos al mes

ALICANTE Martes 20 de Enero de 1914

Pagos por adelantado

Las subsistencias

El domingo será la manifestación

Hemos comprendido, y con nosotros comprenderán todas las personas sensatas, que piensen con recto juicio, que la situación de la presente campaña es de todo punto insostenible.

Continuar emborronando cuartillas por tiempo indefinido, es una locura, pues el mismo público que nos lee, acabaría por cansarse de ver siempre lo mismo en las columnas del periódico.

No hacer la manifestación, podría interpretarse de un modo poco piadoso para nosotros.

Esto último no podemos ni debemos tolerarlo, porque nuestra conciencia está por encima de mezquindades, odios y malquerencias que pese á quien pese en nada han de mancillar nuestra honradez.

Haremos pues la manifestación, cumpliendo así nuestro compromiso con el pueblo.

No hay avenencia

Dolorosamente hemos de confesarlo: el elemento obrero, no obstante la importancia económica de nuestra campaña no ha podido llegar á una avenencia para formular la protesta enérgica que el caso requiere.

Doloroso es que por asuntos ajenos por completo al problema de las subsistencias, haya sido imposible conseguir su unión, que hubiera decidido la victoria de la batalla, pero ya que así han venido las cosas y las circunstancias nos obligan á ello, haremos nosotros el llamamiento, y todo aquel ciudadano que sienta la indignación natural que produce el verse inicua y explotado, sin que autoridad alguna ponga freno á los abusos de los explotadores; todo ciudadano que se haya percatado de la trascendencia de nuestra campaña, vendrá con nosotros á manifestar públicamente su protesta enérgica.

Las subsistencias

Y para que queda bien definido el aspecto de la manifestación, vamos á señalar una por una todas las peticiones que han de formularse, para no dar otros tantos abusos que hacen imposible la vida en Alicante.

En primer lugar, asombra lo que sucede en nuestro mercado, desde que los asentadores y exportadores se han asociado y negocian con los artículos de primera necesidad.

Hoy día, los que ganan un pequeño jornal ó mizquino sueldo apenas pueden atender á su subsistencia, por los eleva-

dos precios que adquieren los artículos de primera necesidad.

Nadie recuerda haya sucedido nunca lo que hoy sucede.

Y siendo como es tan funesta la intervención de los asentadores y exportadores, que en pocos años se han enriquecido á costa del pueblo, hemos de pedir su desaparición á fin de que no intervenga para nada en las operaciones de compra venta.

Hombres que nada tenían, hoy cuentan con capitales crecidísimos ¿de donde sale eso? De su negocio.

Pero su negocio perjudica grandes intereses de Alicante, porque si bien es verdad que esos hombres emplean grandes sumas en frutas y hortalizas, también es visto que no realizan sacrificio alguno por Alicante, toda vez que lo que compran y traen, vuelven á llevarse, y á nosotros dejan los desperdicios, lo malo, lo que fuera de aquí no quieren ni para los cerdos.

¡Fuera asentadores y exportadores!

Ya han hecho bastante negocio.

La luz

He aquí otro punto importante de la campaña.

Demostrado está, en artículos anteriores, la ilegalidad que constituye cobrar mínimo, cobrándose, sin que haya la menor protesta por parte de los que así se dejan explotar como mansos corderos.

¿Y quienes son las víctimas del mínimo?

Los humildes, los obreros, los que ganan poco jornal, los que tienen un empleo modesto, porque todos, en su afán de ahorrar ya que no da para más lo que ganan, procuran consumir la menor cantidad posible de fluido.

Pero es inútil, aunque gsten diez, veinte céntimos de luz, aunque no ninguna, vendrá el recibo con el mínimo y tendrán que pagar semejante ilegalidad.

Los que tienen capital, no se preocupan del mínimo, porque derrochan luz, y saben que los recibos ascienden á muchas pesetas.

¿Y porque, pues, perjudicándonos tanto, siendo ilegal, hemos de pagar mínimo?

¡Fuera el mínimo!

¿Y fuera el alquiler de contadores, ya que en otras capitales no existe!

El pescado

¿Y no es indigna, alicantinos, lo que ocurre con el pescado?

Si habéis leído cuanto hemos escrito respecto á este particular, habéis visto también que los corredores, son los culpables de que en nuestro mercado, sea el pescado un artículo de lujo.

En esos baños de «La Esperanza», se almacena el género, y prefieren que se pudra antes que subastarlo barato.

Y á los vendedores se les señalaba un precio, mientras que á los que se lo llevan, y lo acaparan se les dá más barato, y es porque los corredores no van en favor del pueblo sino de los exportadores.

¡Fuera esos corredores!

Pidamos al Municipio la construcción de una lonja para subastas y pidamos se prohíba el almacenamiento como medida sanitaria.

Solicitemos un acuerdo enérgico á fin de que ante de llevarse el pescado quede abastecida la plaza.

Es indigno, es imposible tolerar por mas tiempo los atropellos y los abusos.

El pan

Ahi tenéis esa hermosa asociación que se llama Cooperativa Ferroviaria.

Allí se vende el pan superior á 38 cts. y en las panaderías, empleando harinas de peor calidad se vende mas caro.

¿Porque es esto?

Los patronos panaderos, estan asociados también y ellos os explicará el misterio.

Aquí todos se asocian para explotar-nos.

Si las harinas han subido de precio este aumento no guarda relación con el que sufra el precio del pan, y la prueba de que se puede dar más barato es que más barato se vende en la cooperativa de ferroviarios, quedando un beneficio para la asociación.

¡Fijámos también que baje el precio del pan.

Y pidamos que el municipio suprima cuantos impuestos gravan los artículos de primera necesidad.

Y protestemos de la gestión municipal de esos ediles que validos de su fuerza numérica ahogan toda iniciativa honrada, tan en flor todo proyecto beneficioso, y van contra el pueblo que en mal hora los llevó al consejo.

Eso será nuestra manifestación; eso pedimos.

La campaña sobre las subsistencias no ha de ser eterna, porque todo, hasta lo más grandioso, acaba por fatigar y aburrir, á fuerza de repetirlo.

Callar por callar, es imposible porque una campaña no puede terminarse de golpe, sin causa justificada.

Por eso haremos el domingo la manifestación.

Hemos defendido honradamente los intereses del pueblo.

Si el pueblo acude, demostrará su virilidad; demostrará que está harto de explotaciones; demostrará que no está dispuesto á tolerar atropellos y abusos que entorpecen la vida económica de Alicante.

Y si no va; si responde con el silencio á nuestro llamamiento, si no acude á la manifestación, el fracaso no será nuestro, conste, será del pueblo que al no acudir demostrará que está conforme con la desastrosa gestión municipal, y que le parece muy bien que se exploten asentadores, corredores, exportadores y empresas de luz.

Y nosotros cesaremos la campaña porque sería quijotismo defender á un pueblo que prefiere ser explotado.

Comprendan todos los alicantinos, que sin contar con ellos, nuestra labor es estéril, completamente inútil!

Hay que dar un mentis á los que suponen que este pueblo es un pueblo de ennuocos.

Alicantinos, se trata del pan de vuestros hijos.

Por ellos, hay que ir á la manifestación del domingo, porque el problema de las subsistencias exige una pronta solución que evite el hambre en muchos, en infinidad de hogares.

¡A la manifestación!

La Voz Primitiva

“BIOSCA”

Este antiguo y acreditado servicio diario de encargos á domicilio entre Alicante y Madrid, sigue en las mismas casas.

En Alicante:
Zaragoza, 5.

En Madrid:
Puerta Atocha, 6.

Esos fríos

¡Y aún nos quejamos!
De Madrid se reciben noticias de que el temporal de nieves continúa y ayer estuvo nevando todo el día.

Para evitar desgracias personales producidas por caídas, hay empleadas muchas brigadas de obreros que se dedican á quitar la nieve de las aceras y pasarelas.

Los coches no pueden circular y solo se ve por las calles algun automóvil y los tranvías.

La nieve se ha helado en las calles, siendo ello la causa de que la circulación de coches esté intermitida, pues los caballos se matarían á porrezos.

Se censura duramente a mant-

hubiese tomado parte en el acto, aunque con mi torpe palabra le hubiese restado esplendor.

Hablo en nombre de EL PERIODICO PARA TODOS (defensor legitimo de los intereses del obrero) con esto no digo que otros periódicos de la localidad no sean defensores del proletario, y como creo a este digno de ostentar tal defensa en nombre de él: hablo y me oño guilezco.

Mi compañero Ballesteros decía que el obrero no presta su concurso a la Prensa, aunque doloroso es esto, confesarlo es de justicia y el obrero pi le apoya a la Prensa y la Prensa se o dá justo es que el obrero le pague con la misma moneda. Pero por de gracia no es así, por defender a Juan Pueblo se encuentra en un calabozo un joven periodista, llamado Vidal Plana que del seminario pasó a la guerra y de la guerra a la Carcel Modelo, por haber publicado en «España Nueva» un artículo que la ley de jurisdicciones creyó penable.

Ahi tenéis a un periodista defensor del obrero.

EL PERIODICO PARA TODOS y la mayoría de la Prensa local, está ocupándose día tras día del problema de las subsistencias problema transcendental para el obrero, y el obrero con su mutismo, contesta a esta noble campaña. Un periódico organizado a destiempo ó con oportunidad una manifestación, y si a ella no acudió el pueblo, fué porque muchos ignoraban que iba a celebrarse tal acto y otros por apatía.

Puede que al año que viene os hable en representación de otro periódico, el mundo es así, pero afirmo desde aquí, que el periódico que yo represente será porque hace obra honrada, lo mismo que el periódico que ha tenido la deferencia de depositar en mi la representación esta noche y en tan solemne acto.

Yo pertenezco a EL PERIODICO PARA TODOS porque lo creo digno, honrado, independiente y genuino defensor de los intereses de Alicante, si algún día este periódico cambiase de rumbo, Juan Carranza, dejará de pertenecer a esa redacción. (Ovación).

Lorenzo Esquerdo

La presidencia obliga al representante de «Alicante Obrero», don Lorenzo Esquerdo a que haga uso de la palabra.

El señor Esquerdo corresponde a la invitación y principia así:

En este acto se han tratado tres puntos Instrucción, Imperialismo y Societarismo

Del primero he de decir que soy uno de los más fervientes en propagarles a los obreros, demostrándolo ello el haber creado un centro instructivo gratuito.

para la educación moral del proletariado alicantino en particular y de la masa española en general. A la creación de dicho centro p estaronme cooperación personas de diferentes matices políticos, alentándome en la iniciativa por mi puesta en práctica.

Y ocurrió lo que era de esperar. Inauguróse dicho centro concurriendo en sus primeros días bastante elemento obrero, pero poco a poco fué bajando el número de los obreros alistados en dicho centro.

Sobre el imperialismo, tema que ya han tratado algunos de los que me han precedido en el uso de la palabra he de exponer que me muestro enemigo acérrimo de tales campañas belicosas esperan-

do que los aquí congregados llenen los pliegos que a dicho efecto circulan por Alicante, para pedir la pronta terminación guerra Marruecos.

Sobre el societarismo, soy de los que opinan que no debe existir obrero alguno que no esté cobijado bajo los pliegues de la bandera roja, símbolo de la asociación de los esclavos del trabajo. (Ovación).

El presidente nuevamente hace uso de la palabra y se da por terminado el acto entre grandes exclamaciones de alegría y alborozo.

Hemos de hacer constar, que unos cuantos individuos pertenecientes a la «Aurora» y que se encontraban ejerciendo su profesión en Busot, vinieron en automóvil con el fin de asistir al banquete.

A estos compañeros, se les recibió con gran júbilo, pues merecedores se hicieron a ello y mucho más.

Se curan todas las enfermedades de los ojos

EN LA **Clinica Oftalmológica**

del doctor Candela (de los Institutos Europeo y Oftálmico Nacional de Madrid) Batlón, 14, duplicado, al lado de la Posada de La Unión.—ALICANTE.

Consulta muy económica de 9 a 12; especial de 2 a 4; lunes y viernes de 4 a 5 GRATUITA.

Tratamiento especial de la GRANULACION.

Manos, cara y labios coriados. Usad la «Glicina Agatángelo», cura y perfuma. Frasco 0'50 ptas.

Se vende

Una mesa de billar en buen uso. Razón, en esta Redacción.

Se alquila

Gabinete y alcoba amueblado por 60 ptas.—Santiago 11 2º izquierda.

Tropas á Marruecos

Meiilla.—En el vapor «Vicente la Rada», han llegado 632 reclutas, pertenecientes a la segunda región.

Fondó también «E. Lázaro», trayendo a bordo 672 pertenecientes a la tercera.

No más tos

Las pastillas Savall la combaten en todas sus manifestaciones. Son insustituibles en las afecciones de la garganta y facilitan siempre la expectoración. Son inofensivas y de grata paladar. Se venden en todas las farmacias y en la de autor en San Vicente del Raspeig (Alicante).

Depósito en Alicante: Farmacia de Salvador Pascual, Reina Victoria, 1, y en Valencia: G. Conat y C.ª, Mercado, 72.

NOTICIAS

SE VENDEN una Máquina de hacer medias, en buen uso.—Razón Bazán 55, primero.

Cocina Económica

Comida para mañana día 21.—Arroz con garbanzos carne y patatas.

Una señora habitante, en la calle de Dias Moreu, nos ha entregado 1 peseta para el matrimonio pobre que habita en la Goteta.

Con idéntico fin que el anterior se nos ha remitido por una señora otra peseta.

En nombre de los socorridos damos las gracias a los donantes.

PÉRDIDA.—A la persona que se le haya extraviado un boá en la puerta del Teatro Principal, puede recogerlo en la Redacción de este periódico.

CARIDAD.—En la calle de Marsella

núm. 4, habita un matrimonio anciano cuyo marido se encuentra postrado en cama a consecuencia de una enfermedad. Las personas caritativas tienen ocasión de realizar sus aspiraciones.

Registro Civil

Nacimientos.—Francisco Sánchez Gándia, José Antón Ripoll, Rafael Maruenda Albaladejo, Vicente Durá Agulló, María Baeza Pérez, Ana Pastor Tom s, Aroldo Carmona Pérez y Castro Bordes Marco.

Defunciones.—Pascuala Vives Gonzalez, José Iborra Pérez, Tomas Mira Paya, José Meso Galiana, Rafaela Navarro Pérez y Manuel Ferrándiz Gomis.

Matrimonios.—Ninguno.

Hemos tenido el gusto de ver expuesto en el Bazar de la Nueva duaneta, una preciosa copia del cuadro de Muillo titulado «El divino Pastor», debida al pincel del joven pintor y paisano nuestro, D. Juan Albert Rossas, quien se encuentra en la Corte para completar su educación artística.

Felicitémosle y le deseamos muchos triunfos en su carrera.

Ha empeorado en la enfermedad que la retiene en cama, la señora D.ª Patrocino March Calatayud, hermana de nuestro compañero en la Prensa D. Rafael.

De todas veras deseamos una rápida mejoría a la enferma.

Pronto aparecerá el interesante libro

Juan Sol y Ortega

Datos biográficos, políticos y anecdóticos por nuestro compañero el redactor de «El País» de Madrid, Sr. Tato Asat.

Prólogo de Ginard de la Rosa; juicio de Castrovisio y epílogo de Azatil. 2 pesetas, pedidos a este periódico. Se destina el producto que se obtenga, a colocar una lápida en la casa donde nació el insignis repúblico, en Reus.

104 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

Domíngó y María comenzaron a llorar; Pablo inmóvil sin saber lo que le pasaba, parecía como dispuesto a enfurecerse; Virginia, con los ojos fijos en su madre, no se atrevía a proferir una palabra.

En este estado, dijo Margarita a la señora de la Tour: «Será posible que nos dejéis al cabo de tantos años?»

No amiga mía, no, hijos míos, exclamó la señora de la Tour, no es abandonaré jamás.

Yo he vivido con vosotros, quiero morir, porque no he conocido la dicha, sino en vuestra compañía.

Si mi salud está deteriorada, tienen la culpa de ello los antiguos disgustos.

La crueldad de mis parientes y la pérdida de mi amado esposo, me penetraron hasta lo más íntimo del alma; pero después acá he experimentado más satisfacción y consuelo con vosotros debajo de estas humildes chozas, que cuantos bie-

PABLO Y VIRGINIA 101

godón en rama, del cual no se hace en esta isla ningún uso por falta de máquinas para limpiarle, palo de ébano, tan común aquí que se usa para la lumbre y algunos resinas que se pierden en nuestros bosques; todo esto lo vendería en las Indias a un precio más que moderado. Me encargué el mismo tiempo de pedir al señor de la Bourdonais el pasaporte para el viaje y antes de todo quise tratar con Pablo este pensamiento.

Pero me quedé absorto de admiración cuando este joven me dijo con una madurez muy superior a sus años:

«¿Por qué queréis que yo deje a mi familia, por no sé qué proyecto de fortuna?»

¿Hay por ventura en el mundo un comercio más lucrativo que el cultivo de la tierra que da cincuenta y un ciento por uno?

Si queremos comerciar ¿no podremos hacerlo llevando a vender a Puerto-Luis

Vertical text on the left margin: Subdirector en Alicante: D. ENRIQUE GONZÁLEZ JIMÉNEZ, Jefe-Juan, 2.º

Clinica del Dr. Manuel Iriarte

CONSULTA GENERAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Antiguo alumno de las clínicas de los doctores Gutiérrez y Hergueta, de Madrid y Fargas, de Barcelona.
Consulta: de 11 a 2, todos los días.
San Fernando, 34, 2.ª pl. dcha. Alicante

Impresiones de Madrid Las elecciones Los federales

Dejemos aparte la nevada que hoy ha caído abundantemente sobre esta capital; dejemos a los obreros de Ríotinto en su abierta y heroica lucha contra el capital extranjero protegido por el gobierno nacional; dejemos también las habillitas más ó menos verosímiles, más ó menos interesadas y tendenciosas del Salón de Conferencias, del palacio de las Cortes y cñámonos hoy a la próxima lucha electoral, por Madrid, tal como se presenta en el campo federal.

Es indiscutible, que haya ó no haya pacto de unión entre los distintos grupos republicanos, el partido que sigue las doctrinas del inolvidable Pi Margall, tendrá su puesto en la candidatura que forme la Conjunción-Republicano-socialista. Por eso, el círculo federal de la calle del Horno de la Mata, especie de centro del partido, está hoy convertido en un pequeño mercadillo en donde los innumerables que aspiran a ser diputados, comprometen a los ciudadanos, para que les elijan en el acto de la antevotación.

¿Quiénes son los que se disputan esa breva?

Pues vayamos sumando: López Parra, Valdivieso, Benedicto, Lorenz Emilio Miembro, Barriovero, etc., etc.

Lorenz, acusa su derecho de ex diputado y miembro del Comité de Conjunc-

ción; Miembro, sus conocimientos en los artículos de comer; Benedicto y Va divieso, su calidad de ex-concejal; López Parra, su antigüedad en el partido, sus muchos trabajos; su mucho prestigio.

¿Y Barriovero? Esto ya es cosa más seria.

El simpático é inteligente abogado, acaba de llegar al partido procedente del «desierto» y no obstante un acuerdo del partido, que prohíbe dar cargos de representación a quienes no figurarán en el censo dos años, pretende ser proclamado candidato. ¿Lo merece?

Sí; Barriovero debe ser diputado; lo merece; hasta estamos por asegurar que tiene derecho moral a serlo por Madrid, pero no así proclamado por el partido federal, en el que acaba de aterrizar casi, en periodo electoral.

Y por si los dichos eran pocos, un grupo de disconformes con todos esos, ha llamado a don Rafael Calzada y este se ha metido en un barco (eso se dice) camino de España.

Es pues el candidato de más cuidado, si el oro argentino, sabe arreglar las cuestiones.

De otro modo, parece indiscutible López Parra, ya que el partido no sabe ante estos líos, obrar como en la última elección del Vaticano.

¿Muchos caciques se disputan el acta? Pues no se la demos a nadie y busquemos de entre los humildes, que con seguridad los hay con méritos para ello.

¿Quiénes? Uno, Manuel Iglesias. Ese no reclama nada, ni aceptaría tal vez el honor, pero ¿qué duda cabe que ha luchado tanto y es por lo menos tan digno del acta como el primero?...

Y eso para ser candidato en unas elecciones tan obscuras, que no hay seguramente quien deje un perro gordo, en favor de los republicanos!

Esto dicho friamente y en el más amplio terreno de la imparcialidad.

EMIGDIO TATO AMAT

Madrid 17 Enero 1914.

LA ROPA QUE VISTE

• A LA HUMANIDAD
• HA SIDO COSIDA CON
• MAQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA

MAQUINA SINGER

Ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.



12, Meyer, 12.—Alicante

IN TIRRESANTE

Tarjetas de visita desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante.

PARTOS.—Joseph Grau Sanjaeron presidente en partes.—Academia preparatoria para sacar dicho carrera.—San Vicente 61. Alicante.

Orfeón de Metal y Cuchillo
E. RODRIGUEZ
Baile 10.—Alicante

Se venden

Naranjas y limoneros de plantal, Zaragoza 2 bajo.

Se tienen

y reforman sombreros de todas clases. Precios económicos.—Santos Médicos S. Ramón Jover.

Liquidación de calzado

A precios baratísimos, se vende la cantidad de calzado, inabarcable y en muy gran variedad para caballeros. Pasa del Traje y Tatuaje.

Esfermas del estómago

desesperéis de obtener vuestra curación, sin usar antes las **DRUGAS DE TRIDIGESTINA DEL DOCTOR AGUILLO**, preparadas con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobadas por reputados facultativos. De venta, Farmacia del autor, Mayor 11, Alicante. Se remiten por correo certificado mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

Tarjetas de visita

Se hacen desde un peso hasta el 100 en adelante, en esta imprenta.

Espectáculos

Salón Moderno

Secciones de cinematografía desde las diez en adelante.

Preferencia, 15 céntimos; general, 5.

Teatro Nuevo

Grandes funciones de cinematografía desde las diez en adelante.

Preferencia, 15 céntimos; general, 5.

lo que nos sobre, sin necesidad de que yo vaya a correr a las Indias?

Nuestras madres dicen que Domingo está viejo y cascado, pero yo soy muchacho, y cada día me siento más robusto.

Y así durante mi ausencia, los sucediese alguna desgracia, pa fioularmente a Virginia, que de algún tiempo a esta parte anda tan triste y desazonada?

¡Ah! eso no; no lo penséis; es imposible que me resuelva ausentarme de su vista.

Esta respuesta de Pablo me puso en la mayor perplejidad, porque la señora de La Tour no me había ocultado la situación de Virginia y sus deseos de ganar algunos años más sobre los que ellas tenían, separando al uno del otro, cuyos motivos no me atrevía yo a descubrir a Pablo, ni era conveniente que aun los llegara a sospechar.

En esta circunstancia recibió la señora de La Tour una carta de su tía, por

una embarcación que acababa de llegar de Francia.

El temor de la muerte, sin el cual sería siempre insensibles los corazones duros, se había apoderado del de aquella vieja, de resultes de haber salido de una grave enfermedad, la cual, degenerando en extenuación, se hacía incurable por lo avanzado de su edad.

El objeto de su carta se reducía en substancia a decir a su sobrina:

«Que se yo visse a Francis, ó que en el caso de no permitirle su salud emprender un viaje tan delicado, le enviara a Virginia, a quien pensaba dar una buena educación y destino decente en la corte, con la posesión de todos sus bienes; y aun añadía, que en el cumplimiento de aquellas sus órdenes, consistía la continuación de sus favores.»

No bien había acabado de leer la señora de La Tour la referida carta a la familia cuando todos se quedaron suspensos y en la mayor consternación.